

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor. Nyitótér sora 40 fillér Hirdetések nagyság szerint
--	--	---

A gazdasági munkások segélypénztára.

— Egy kis beszámoló. —

Még csak alig félesztendeje annak, hogy az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd-segélypénztár — ez a legújabb emberbaráti intézmény — életbelépett és már is fényes bizonyítékát adta annak, hogy milyen égető szükség volt nálunk ennek a segélypénztárnak a megalakítására.

Ugyan mi is a célja ennek az intézménynek?

Ujra feltesszük ezt a fontos kérdést, mert míg ezt nem tudjuk, nem érthetjük meg igazi jótékony hatását.

Ennek az emberbaráti intézménynek az a célja, hogy a földműves embert, aki napról-napra való keresményéből vagyont nem gyűjthet, öregsége idejére megbiztosítsa afelől, hogy nem irgalom kenyéren kell tengődnie. Vagy ha baleset éri, akkor sem fog sem maga, sem családja nyomoruságra jutni. Mert a segélypénztár tagjait vagy ezek halála esetén ezek feleségét és gyermekeit segíyezi, gyámo-lítja.

Aki tehát tagja a segély-

pénztárnak, az nyugodtan végezi nehéz munkáját, mert nem gyötri őt az az örökös gond, hogy mi lesz hitvesével, apró gyermekeivel, ha munkabíró karja ellankad és a kasza, kapa kiesik kezéből.

A segélypénztár félesztendő működése világosan bizonyítja, hogy a föld népét gyakran éri olyan baj, mely őt munkaképtelenné teszi és gyakran fordulnak elő olyan balesetek, melyek a földműves nép családját örökre megfosztják a kenyérkeresettől.

Még csak hat hónapja, hogy a segélypénztár hasznos működését megkezdte és már eme rövid idő alatt 203 földműves jutott abba a szomorú helyzetbe, hogy jótéteményét kénytelen volt igénybe venni. A segélypénztár minden egyes esetben gyorsan gondoskodott a bajba jutott ember gyógykezeléséről és anyagi támogatásáról, hogy betegsége ideje alatt ne legyen kénytelen családjával együtt az irgalom kenyéren tengődni.

A beállott baleset 14 földművelőt megölt. Mind a 14 esetben a család a legnagyobb nyomorban maradt hátra. A segélypénztár központi igazgatósága sürgősen intézte el az özvegyek kérel-

mét és minden egyes esetben 400—400 koronát szolgáltatott át a nyomorral küzdő családnak.

Ezek a számok világosan beszélnek és egytől-egyig hangosan hirdetik ennek az emberbaráti intézménynek szükséges voltát.

Világosan látható ezekből a számokból, hogy a segélypénztár rövid fennállása óta is már sok szerencsétlen embert mentett meg a koldusbottól és számos özvegyet mentett meg a kétségbeeséstől.

Ez az emberbaráti működés buzdította bizonynyal arra a főpásztorokat, főrendeket, a vármegyéket és községeket, hogy olyan nagy számban csoportosuljanak a segélypénztár alapító tagjai sorába. És bizonynyal ez az oka annak is, hogy Felsőéges királyunk is annyi jóakarattal viseltetik azon intézmény iránt, mely kizárólag a föld népének istápolását és támogatását tűzte ki célul.

— **Előfizetési felhívás. Tisztelettel kérjük lapunk t. előfizetőit, kiknek előfizetése e hó elsejével lejárt, hogy azt megújítani sziveskedjenek. Kérjük továbbá lapunk barátait, hogy lapunkat ismerőseik körében is terjeszteni sziveskedjenek.**

T Á R C Z A.

Isten hozzád.

Két évig tartott a viszony. Elvált asszony volt Ilona s Horváth Géza miatt vált el az urától.

A fürdőn ismerkedett meg Ilona Gézával. A férje akkor már a kártyának élt s nagyon elhanyagolta a szegény asszonyt. A szegény asszony pedig sokat sirt s sokat szenvedett. Kisirt szeméi, bánatos arca terhére volt férjének s ez beszélt egy orvossal, hogy bírja rá az asszonyt, menjen fürdőre.

És Ilona végre is beleegyezett. Pakolt, feladatta bőröndjeit s elutazott a fürdőbe. Férje a pályaházig kísérte, ott egy könnyű csók kíséretében elbucszott tőle s feltette a vasutra. A szegény asszonynak pedig két könyesepp jelent meg szemében, azután megint kettő. . . a vonat elindult, a férj pedig visszament a kártyasztalhoz, egy nagyot lélegzett s

arra gondolt, hogy két hónapig most szabad a vásár.

A szegény feleség pedig ott unta magát a fürdőben. Sehova sem ment a világon, még az ebédjét is a szobájába hordatta. Ezért ugyan kár volt ide jönnie, mondották a többi fürdőzők. A fiataltság pedig leste az alkalmat, hogy a fiatal nőhöz férközhessenek.

A fiatal asszony pedig várt második vasárnapig, mikor férje az nap sem érkezett, délben megjelent a gyógyteremben a nagy asztalnál. Horváth Géza is ott fürdőzött s ő távoli ismerőse volt az asszonykának. Oda sietett hát hozzá s egy üres helyhez vitte. Ezután jöttek a szokásos bemutatkozások s megtörtént az ismerkedés.

Este már Ilona a zongoránál ült. Nagyszerűen tudott bánni e hangszerrel. A legszebb hangokat esalta ki a zongorából. És Horváth Géza észrevette, hogy a családott nő fájdalma hangzik ki a szép melancholikus játékból. És olyan gyengéden, figyelmesen bánt Ilonával,

mint egy beteggel. És Ilona — egészen ellágyult. . .

Már vége lett a sasonnak s a férj egyszer sem mutatkozott, csak kétszer pénzt küldött Ilonának s három-négy levelet irt kurta rövidséggel. Horváth és Ilona kölesönös szerelmet fogadtak egymásnak s Ilona az ő kíséretében utazott haza.

A pályaudvaron újra künn volt a férj. Sietett neje elébe. . . De Ilona Géza karján jött férjéhez. A férj bement Géza pedig megvallotta, hogy ő s Ilona szeretik egymást, váljon el hát nejétől, hogy egymásé lehessenek.

A férj egyet húzott a vállán, végig nézte Gézá, gunyosan tekintett nejeire, azután otthagya őket, ment a kártyasztalhoz.

Ilona pedig anyjához szállt míg a férj összeszedte-vette a saját holmiját s átengedte a közös lakást Ilonának. A válóper pedig megindult s szerencsésen rövid kimenetelű is volt, senki sem akadémkoskodott, csakhamar kimondták a vá-

Uj mise.

Kedves ünnepnek volt tanuja június hó 30-án Barcs közönsége; Buzsáky Imre, pécs-egyházmegyei felszentelt pap e napon mutatta be a baresi plebánia templomban első szentmise-áldozatát a Mindenhatóknak.

Már a kora délelőtti órákban özönlött a nép a templomba s daczára Huber plebános böles intézkedésének, ki óva kérte a népet, hogy az e napon 8, 9, 10 órakor mondandó szentmiséken megoszolva jelenjenek meg, mégis zsufolásig megtelt kis templomunk, s valóságos esoda, hogy a szorongás miatt baj nem történt.

Az ujmisésnek Körmendy Károly, pécsi papnevelő-intézeti alkormányzó volt manuactora, Huber Gyula ünnepi szónoka, ki költői lélekből fakadt gyönyörű beszédben szökött a felszentelthez, zengzetes szavakban festve a pápi pálya rögzős utjait s ellátva öt jó tanácsokkal, melyek szükségesek, hogy magasztos hivatalának megfelelhessen. A szentmise után áldását adta a felszentelt, de ki levén merülve s fáradvá, nem bírta az összes jelenlevőket megáldani, folytatta a délutáni litánia után.

A fényes segédlettel celebrált uj mise után Huber Gyula vendégszerető házában jött össze a rokoni és ismerős kör innen pedig az ünnepi ebédre Szücs bácsi házához távozott.

A harmadik fogásnál felemelkedett az uj misés s szép szavakban tolmácsolta háláját szülői, pártfogói és tanítói iránt. Utánna Körmendy Károly, alkormányzó s Huber Gyula plebános szökött; az előbbi büszke lélekkel vallja Buzsákyt a pécsi-egyházmegye fiának, ki tehetsége és szorgalma által a mai napon érte el célját s csak gratulálni tud úgy a maga, mint az intézet előjárósága nevében az örömszülőknek, kiknek a mai napon szívük összes vágya, reménye teljesebbé ment s a pártfogóknak, kik jóakarukat, támogatásukat nem érdemteltenre pazarolták, Huber pedig utal a szószékről elhangzott szavaira, mikhez csak azt fűzi hogy szilárd hittel álljon az élet minden zivatarai közt s ériék bármilyen kemény

lást.

Mig a válóper tartott, reszketett Horváth Géza, hogy nem válaszzák el Ilonát férjétől, midőn kimondották a válást, eltűnődött, hogy mi következhetik most már? Hát feleségül kell vennie Ilonát! Feleségül vegye? Ez kissé ijesztőleg hatott Horváth Gézára. Hisz eddig a szeretője volt, most a feleségévé tegye? Hisz semmi szükség már arra.

Ilona pedig kétségbeesetten sürgette a házasságot s ezzel a sürgetéssel csak a szakítást tette elkerülhetlenebbé s ennek kimenetelét gyorsította meg.

Egy szép napon Géza helyett egy levél jött: elvan foglalva, ennyit mondott a levél. Ez azután mindgyakrabban megismétlődött s egyszer csak egy heti szünet után Géza levélben jelentette Ilonának, hogy a miniszter egy félévi tanulmányuttra küldte, addig is egy meleg Is-tenhozzád-ot kiált feléje.

Ilona nem felelt egy betűt sem, hanem felment a miniszteriumba. Ott a hi-

megpróbáltatások az élettenger hullámzó ölén, forduljon bizalomtelt szívvel a tengeren evezők Csillagához, Ő nem hagyja el soha!

Az átérzett, szívből fakadt szavaknak hatása volt, hogy örömköny ragyogott a jelenlevők szemeiben.

Szücs bácsi konyhája régi hírét is tulszárnyalta, oly fényes és nagyszerű volt minden s a pécsi szeminárium kitűnő borai mellett csak a késő délutáni órákban oszoltak szét a rokonok és ismerősök.

Mi is őszintén örvendünk, hogy első miséjét nálunk mondotta, annál is inkább, mert több éven át volt városunk lakója, szülőinek gratulálunk, neki pedig a további pályafutáshoz sok szerencsét kívánunk!

H i r e k.

— **Kórház Barcson.** Községünk ismét bebizonyította, hogy a vármegye első községe. Nagy áldozattal megvette újabb kórházi célra a Vincze féle házat. Most pedig a képviselő testület kérelmére a belügyminiszter a nyilvánossági jogot is megadta. Így a kórház fenntartása biztosítva van, mert a nyilvánossági joggal az jár, hogy az állam hajtja be a kórházi költségeket. A szegények után az országos betegápolási alaphoz lesznek megtérítve a kórházi és ápolási díjak. A kórházügy megbeszélése körül legközelebb e hó 8-án lesz közgyűlés.

— **Közgyűlés.** A Vöröskereszt Egylet tarnóczai fiókjá június 13-án tartotta évi rendes közgyűlését gróf Széchenyi Ferenczné Öméltósága elnökle alatt. Nagys. Reiner Gyula apát, az egyet titkára felolvasta az évi jelentését, a melyből kitűnik, hogy az egyesületnek módjában volt segélyt is nyújtani az egylethez fordulóknak. Könyig Gusztáv helyett — ki Tarnóczáról távozott — Gergyesi Ferencz lett pénztárnok. Könyignek példás szorgalmáért jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét a közgyűlés. Az eltávozott Fenyőssy Ödönné alelnök helyébe Meller Rudolfné lett megválaszt-

vatalba kereste fel Gézát. Ezt roppant kellemetlenül érintette a látogatás. De Ilona azzal nem törődött.

— Csak egy kéréssem van Önhez. Tanulmányuttra megy?

— Igen holnap este utazom Ilona.

— Milyen tanulmányuttra?

— Hát a külföld nagyobb városait kell meglátogatnom, hogy

A nő szavába vágott: külföldi

— Hogy az Önhez hasonló gazembereket tanulmányozza? Mondá erős hangon.

— Ilona! ezt a hangot megtiltom, kiáltott Géza.

A nő azonban nem ijedt meg a fiatal embertől s ernyőjét arcába csapta a fiatal embernek, úgy hogy rögtön kiserkedt a vér. Azután hidegen mondta:

Méhet tanulmányutjára. Az Isten hozzád ot már az arcába vágtam. Szólt Ilona s hazabaliagott, hogy kis szobájában leborulva zokogja el második és felejthetetlen csalódását.

va. Közgyűlés után a tagokat a vendégszerető grófi család pompás oszonával vendégelte meg s a grófi család jelenléte mellett a legkedélyesebben folyt a társalgás.

— **Tűzoltók mulatsága.** A baresi tűzoltó-egyesület f. évi július hó 21-én a déli vasúti tisztviselők parkjában nyári mulatságot rendez. Beléptidij személyenkint 1 korona, családjegy 2 korona. Kezdeté d. u. 4 órakor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság f. évi július 28-án lesz megtartva.

— **Uj szolgálatiidő beosztás a postán.** Mult számunkban megemlékeztünk úgy a kincstári, valamint a nem kincstári postahivataloknál beállt újabb szolgálati időről. Ezekon kívül a kincstári postahivataloknál — minő a barestelepi is — még a következő változás állott be. A kincstári posta és távirtdai hivataloknál az összes postai küldemények felvétele és kiadása 9-től 12 óráig-, a a távirat fel és leadása fél 9 órától fél 12 óráig- s délután 2 órától 3 óráig tart. Nem különben az ajánlott levelek is ezen időközben vétetnek fel.

— **Orvosok gyűlése Barcson.** Az országos orvos szövetség somogyvármegyei fiókjá, ez idei közgyűlését — mint értesülünk — szeptember havában községünkben tartja. Mindenesetre megtiszteltetés számba megy, hogy a vidéki gyűlést ez idén nálunk tartják meg. Ugyanis az első ilyenü összejevetelt tavaly Csurgón tartották. Örömmel várjuk megynk orvosait városunkba.

— **Gyermek holttest a Drávában.** A Dráva-Erdő pusztához tartozó Szilánicsban szombaton, mult hó 29-én egy 4—5 évesnek látszó gyermek hullát találtak a Drávapartján kivetve. Az esetet bejelentették a hatóságnak, mely után megjelentek a helyszínen dr. Kronberger Vilmos s a szigetvári járásbírósgától dr. Ujlaky orvosszakértők, kik megállapították, hogy a kis gyermek halálát vízbe-fuladás okozta. Kitétele ismeretlen.

— **Dörgés és villámlás.** Az idej nyár vidékünkön eddig viharok nélkül mult el. A nagy szárazságon kívül más elemi csapások, mint: jégeső, gyújtó-villám, fáttördelő vihar, nem háborgattak. Szerdán, e hó 3-án volt nagyobb záporosóval dörgés és villámlás, minő az idén még nem mutatkozott. Az égiháboru azonban nem soká tartott s károkat nem tett.

— **Termés kilátás.** A földmívelési miniszterium hivatalos jelentése szerint a terméskilátások országos átlagban nem hogy javultak volna, hanem különösen a várható termés mennyiségét illetőleg a most lefolyt tíznapi időszak tartama alatt részben inkább romlottak. Az ez évi általános károsodás legfőbb okozói voltak kora tavasszal a fergek: később a hosszantartó szárazság, a zivatarral párosult gyakori záporosók és jégesők; különösen pedig az utóbbi időben sokszor föllépett és a rozsdát rohamosan terjesztő ködös időjárás, végül pedig a mindezek következményeként beállott kényszerítés és illetőleg a hűtés, mely a sik vidékeken lépten-nyomon mutatkozik. Az üszög okozta kár néhoi szintén eléggé szembe-tűnő úgy a buzában, valamint az árpában is. Mindezek után immár konstatal-

nunk kell azt a sajnálatos körülményt, melyet már előbb is többször hangsúlyoztunk, hogy a folyó évi időjárás csaknem az összes növényfélékre kedvezőtlenebb volt, mint a múlt esztendőben. Kalászos terményekből tehát az idei termés hozam már ez idő szerint is úgy minőségileg, valamint mennyiségileg a múlt évi termésnél gyöngébbnek ígérkezik.

— Kinek arat a magyar nép?

Rendkívül sikerült rajzot hoz a „Budapest” pol. napilap humorisztikus heti melléklete; az „Uj-Budapest.” Egy magyar gazda veritékével arat, egy osztráknémet pedig, mintha uradalmi ispán lenne, felügyel reá, s parancsolólag int neki, hogy siessen, mert szüksége van az osztrák-sógornak a puha és olesó magyar kenyérre. El kell ismerni, hogy a „Budapest”-nek úgy a czimképei, mint a mellékrajzai mindig aktuálisak és találók. Bizonyára ez is egyik oka a „Budapest” oly nagymérvű elterjedésének és közkedveltségének. De beltartalmára nézve is tagadhatlanul egyik legjobb napilapunk a „Budapest”! Hirlapirói tisztességgel és körültekintő gondnal van szerkesztve. Ellenzéki ugyan, de nem tulzó. Vezércikkei magvasak; hirei frissek és megbízhatók, tárczái irodalmi színvonalon állanak, regényei érdekfeszítők. Szóval, aki egy jó és olesó politikai napilapot akar olvasni: az bátran előfizethet a „Budapest”re, melynek ára egy hónapra 2 korona, negyedévre 6 korona. Mutatványszámokat bárki ingyen kaphat. A megrendelések a „Budapest” kiadóhivatalához (Budapest, IV., Sarkantyus-uteza 3. sz. intézendők.

— Nem kell a főnyeremény.

A világnak kétségen kívül Nagy Mátyás debreczeni lakós a legboldogabb és legmegelégedettebb embere, mert ő határozottan és kereken kijelentette, hogy neki nem kell főnyeremény. Hogy pedig ezt be is bizonyítsa, sorsjegyeit a kollégiumnak ajándékozta, mint reá nézve teljesen fölösleges dolgokat. Mikor kijelentésének és ajándékozásának híre ment, az emberek érdeklődéssel fordultak felé és kíváncsian kérdezték, hogy miért nem kell neki a főnyeremény, mikor a pénz ráférne. Nagy Mátyás erre így felelt: „Azért nem kell, édes barátaim, mert a pénz nem boldogít. Én teljesen elégedett és boldog lettem azáltal, hogy a „Mátyás Diák” czimű élelclapra előfizettem és azt minden héten elolvashatom. Az az ember, a ki jókedvű, boldog s én a „Mátyás Diák”-kal ezt a jó kedvet és boldogságot megszereztem. Az a „Mátyás Diák” czimű élelclap, a melyről a debreczeni czivis így nyilatkozott, Budapestben jelenik meg. Előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. A „Mátyás Diákot” Murai Károly szerkeszti s a Wodianer F. és Fiai cég (Sarkantyus-uteza 3.) adja ki. Mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

— **A Magyar Földmívelő** országszerte elterjedt és közkedveltségnek örvendő képes nép-lap legutóbbi 26. száma pompás tartalommal jelent meg. Menjetekek arrassatok! czimű vezércikk ugyan csak az arató-munkások lelkére beszél. Aztán így következnek a csattanósabbnál csattanósabb cikkek. A közpénzek védelme. Tisztasság. Az árvákról való

gondozás. Az arató-munkások regulája. (Minden földmives házban ki kellene függeszteni.) A magyar ember vidámitója! (Bort a magyarnak, nem pálinkát!) Az a fránya masina, (Arató-gép). Marosmenti nóták. (Két vers) A király keztyűje. (Megható elbeszélés a földmives nép életéből.) A madár szava értelmezve. (Hermann Ottó könyvéből). Egyről-másról. (A leghosszabb napok. Élő virágok festése.) Ügyes-bajos dolgok. (A szegények ügyvédje.) Miket nem lehet lefoglalni? Egy miniszteri döntvény. A vigéztörvény életbeléptetése. Magyar Kis-Gazda. (Jó gyümölcs termés várható! Uborka sóban. A búkkmag. Háziasszony. Gazdasági közmondások.) Jó-Egészség. (Torok gyulladás. Nyitott ablaknál aludni.) Mi ujság? Közös-Beszélgetések. (A közönség rovata.) Fejtörő. Nevessünk! Humoros képpel. (A czimkép az aratást ábrázolja.) Ily gazdag tartalom alig jelen meg hazánkban gazdasági, de egyszersmint mulattató, oktató nép-lap. És ennek daczára előfizetési ára csak 4 korona. A reánk következő félévre 2 korona. Az előfizetési pénzeket a „Magyar Földmívelő” ezimen kell Szatmárra küldeni. Meg kell még említenünk, hogy a derék nép-lapot Bodaár Gáspár ismert író szerkeszti.

— **Raktár kimutatása** a magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank barcsi raktárainak. Készlet f. hó 15-én 93879 mm. 1384350 biztosítási érték. Beraktár-lás f. hó 15-től 30-ig 47147 mm. 652200 biztosítási érték. Összesen 140126 mm. 2036550 biztosítási érték. Kiraktár-lás f. hó 15-től 30-ig 31606 mm. 433150 biztosítási érték. Készlet f. hó 30-án 109420 mm. 1603450 biztosítási érték. Részletezés: 20008 mm. búza, 444 mm. rozs, 29 mm. árpa, 83645 mm. tengeri, 37 mm. hüvelyesek, 5257 mm. különféle.

— **A mi ideges korunk**, melyet oly gyakran gyalázunk, mégis saját magából teremti elő ismét a szükséges eszközt, hogy egy gondosabb és az egészséget előmozdító táplálkozási mód által, a kereset és előretörékvés emésztő mohlóságát enyhítse, és azáltal az általános jólétet és néperőt emelje. Ehhez első sorban a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé-t számíthatjuk, a mely egészségi tekintetből véghetlen jótekonynak bizonyult pótléket képez a babkávéhoz, és egyuttal ugyan azon költségek mellett finomabb kávéfajok használatát engedi meg, mi által a miadennapi kávéital jóize lényegesen finomitva lesz. Ha azonban nagyobb takarékosagra kell tekintetre lenni, úgy a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, babkávé hozzáadás nélkül is, kellemes és igen megfelelő kávéitalt nyújt, minthogy szintén babkávé izzel bir, a melyet, a Kathreiner-féle eljárás utján, a kávénövény egy kivonata által nyeri. Könnyen emészthető, vérképző és tápdús; asszonyok és gyermekeknek, valamint oly esetekben a midőn a babkávé teljesen mellőzendő, orvosilag általában ajánlatik. Egyetlen egy háziasszony vagy anya ne késsen tovább ezt a valódi családikávé-t használatba venni, csak ügyeljen a bevásárlásnál szigoruan a „Kneipp páter” védjeggyel és a „Kathreiner névvel ellátott eredeti csomagra.

Irodalom.

— **Machiavelli.** Az a kis terracotta mellszobor, mely a berlini királyi muzeum büstéi közt őriztetik, a legnagyobb szellemek egyikének porhüvelyét örökitette meg az utókor számára. A durva vonások, a lebiggyedt száj, az erős orr, a redős homlok kiváló gondolkozó erőre vallanak. S a kié e homlok volt, valóban a legnagyobb gondolkozók közé tartozott, bár életében és halála után is sokáig megvetés és gyűlölet tárgya volt. A Medicek visszatértével elvesztette hivatalát, melyben Aretinonak és Poggionak volt utóda és melynek révén követségben járt Franciaországban és Borgia Caesarenál. Kényszerű nyugalom birta rá, hogy gondolatait az állam szervezéséről és kormányáról összefoglalja. A humanisták korában élt és így egész felfogása, műveltsége, eszméi a görög római világban gyökereznek, de kiváló érzelme volt hazájának akkori élete iránt is. Legnevezetesebb munkája a „De Principe”, mely a fejedelemlről szól. Olaszország szét volt darabolva s mint egykor Borgia Caesartól, most a kegyetlen Medici Lorenzotól várta az egész olasz nép, az egységes olasz királyság megalapítását. Hogy a fiatal fejedelem milyen uton-módon érheti el a célját, arra nézve ad neki utasítást Machiavelli ebben a munkájában. Elmondja, hogy szereztek régebb és újabb időkben hatalmukat a fejedelmek és hogy tartják fenn. De Olaszországot nem lehet fenntartani, azt ujja kell szervezni, ehhez pedig nagy törvényhozóra és hadvezérre van szükség. Nagy erőt kell kifejteni, de az erő nem mindig erény. Sok meg van engedve a fejedelemnek, „csak arra törjön, hogy győzzön és fentartsa státusát, eszközeit mindig tisztességesnek fogják tekinteni és dicsérni fogja mindenki. A köznép a siker után indul és az egész világ köznépéből áll”. E tan tette nevét gyűlölet és megvetés tárgyává, annyira, hogy az ördög esuf neve is az angolban, „niek”, az ő keresztnevéből, „Nicolo”, származik. Nagyon soká maradt szégyenfolt nevén, mindaddig, a mig Macaulay új és helyesebb világításba nem helyezte.

Erről a sokat hányódott férfiuról szól a Nagy Képes Világtörténet 117—118. füzeté. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marcali Henrik, a ki a VII. kötetnek egyszersmind szerzője is. Egyegy kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; füzetekint is kapható 60 fillérvél. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könykereskedés utján.

41.097.901. sz.

Pályázat.

A Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter Posta és távirtda vezérigazgatóság.

A m. kir. posta-távirtda és távbeszélőnél betöltendő 135 gyakornokjelölt állásra ezennel pályázat nyittatik. Ezen állásokra az 1883-ik évi I-ső törvényezikk 14-ik §-a alapján mindazok pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenran-

gu más tanintézetet, érettségi vizsgával sikeresen elvégeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül a pályázók közszolgálati bizonyítvánnyal fedhetetlen előéletüket, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, a posta és táviráda szolgálatra testileg alkalmas voltak, igazolni tartoznak. Továbbá azok, kik a középiskolát mult 1900 évben, vagy azt megelőzőleg végezték, kötelesek hiteles módon kimutatni azt is, hogy azóta hol voltak alkalmazva, illetve mivel foglalatostkodtak. A pályázat alá boesátott állásokat a kerületi posta és távirádagazgatóságok fogják betölteni, számszerint minden igazgatóság tizenötöt (15). A saját kezüleg irt és születési, orvosi, erkölesi és iskolai bizonyítványokkal fölszerelt kérvények a már közszolgálatban állók által felettes hatóságuk, — közszolgálatban nem lévők által pedig az illető főszolgabíró, vagy polgármester útján, — folyó évi **július hó 31-ig**, a szerint a hol a pályázók alkalmaztatást óhajtanak nyerni, — a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta és távirádagazgatóságokhoz nyújtandók be, s ha az említett határidőig pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, — később érkezett folyamodványok is elfogadtnak. —

A pályázók közül kiválasztottak az illető posta és távirádagazgatóság felhívására, az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, a ki aztán felfogadásuk iránt végleg határoz. — A felfogadott posta és távirádagazgatóságok jelöltek eskü helyett, ezt pótló fogalmat tesznek, két (2) korona napidíjban részesítettnek, s a következő feltételek mellett lépnek szolgálatba. — 1.) Állásukat az illetékes posta és távirádagazgatóság felhívására f. évi szeptember hó 1-én, vagy ha az igazgatóság másképp rendelkeznek, — ehhez képest elfoglalni tartoznak. — 2.) Kötelesek a posta és távirádagazgatóság által kijelölendő hivatalnál — melynek fegyelmi hatósága alatt állanak, — a posta és táviráda kezelést gyakorlatilag eljáratítani s ott rendes szolgálatot teljesíteni. — 3.) 1902. szeptember hó 1-ére saját költségükön Budapestre illetőleg Zágrába helyezettnek át, a posta és táviráda tiszt képző tanfolyam szabályszerű hallgatására. 4.) A posta és táviráda tisztképző tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes hallgatói a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alávetik magukat s a beiktatási és a tandíjakat is, ha ezek alól a szabályzat alapján föl nem mentetnek, — fizetni kötelesek. — 5.) Napidíjaik életében a tanfolyamnak 10 óra ter-

jedő ideje alatt is megmaradnak; de ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő posta és távirádagazgatóság rendelkezése szerint, szabadidejükben gyakorlati szolgálatot tenni tartoznak. 6.) Akik ezen feltételeknek eleget nem tesznek, vagy a kiknek magatartása avagy megbízhatósága kifogás alá esik, valamint azok is, akik a posta-táviráda és távbeszélő szolgálatra más okok miatt alkalmatlanoknak találtnak: a szolgálat, illetve ezen próbaképpen alkalmaztatás alól egyszerűen felmentetnek. 7.) Azok viszont akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen beválnak, a posta és táviráda tisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése s a posta és táviráda tiszt alapvizsga sikeres letétele után posta és táviráda gyakoronkókká neveztetnek ki, az 1893. évi IV-ik törvényezikk 11-ik §-ában megállapított nevezetesen: ha felsőbb tanintézetet végeztek, évi 1000 korona, különben évi 800 korona segélydíjjal; a posta és táviráda tisztképző tanfolyam szabályzata által előirt szakvizsga sikeres letételével pedig igényt szereznek a X-ik fizetési szabályba sorozott s az 1893. évi IV-ik törvényezikkben meghatározott illetményekkel járó posta és távirádatiszt állásokra.

Posta-táviráda- és távbeszélő elnökigazgató.

Esemény
a magyar
irodalomban!

Nagy Képes Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-
LEM KLASSIKUS KÖNYVE,
A LEGGAZDAGABB TÖR-
TÉNELMI KÉPTÁR

Tizenkét kötetben.

Eddigélé hat kötet jelent meg. — Négy havonként jön egy egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára
192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar
írók közreműködésével:

Marczali Henrik.

Megrendelhető
3 koronás
csekély havi
részletfizetésre

ez a rendelőlap se-
gélyével, mely
kivágandó és le-
velezőlapra ra-
gasztva hozzánk
beküldendő.

Révai Testvérek
Irodalmi intézet
Részvénytársaság

Budapest,
VIII, Üllői-ut 18

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretetet és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A Nagy Képes Világtörténet

brillians stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatva gyönyörködést is így a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet

czímű művét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevém, hogy addigélé hat kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetét a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt

Név:

Állás: